Дидактические принципы и  условия проведения занятия по сенсорному развитию

Профессор Н. М. Щелованов называл ранний возраст «золотой порой» сенсорного воспитания.В истории дошкольной педагогики, на всех этапах ее развития, эта проблема занимала одно из центральных мест. Видными представителями дошкольной педагогики (Я. Коменский, Ф. Фребель, М. Монтессори, О. Декроли, Е. И. Тихеева и др.) были разработаны разнообразные дидактические игры и упражнения по ознакомлению детей со свойствами и признаками предметов.
Первый принцип – Обогащение и углубление содержания сенсорного воспитания. 
Предполагает  формирование  у детей, начиная с раннего возраста, широкой ориентировки в предметном окружении, т. е. не только традиционное ознакомление с цветом, формой и величиной предметов, но и совершенствование звукового анализа речи, формирование музыкального слуха, развитие мышечного чувства и т. д..


Второй принцип предполагает сочетание обучения сенсорным действиям с различными видами содержательной деятельности детей

что обеспечивает углубление и конкретизацию педагогической работы, позволяет избежать формальных дидактических упражнений. В процессе этих видов деятельности ребенок ориентируется на свойства и качества предметов, учитывая их значение в решении важных жизненных задач. В большинстве случаев они выступают не сами по себе, а как признаки более важных качеств, которые невозможно наблюдать (величина и цвет плодов являются сигналами их зрелости). Поэтому совершенствование сенсорного воспитания и должно быть направлено на выяснение смысла свойств  предметов и явлений или выяснение их «сигнального значения».
Третьим принципом теории сенсорного воспитания предопределяется сообщение детям обобщенных знаний и умений, связанных с ориентировкой в окружающей действительности. Свойства и качества предметов, явлений настолько разнообразны, что ознакомление ребенка со всеми ними без ограничения, так же как и сообщение ему знаний о каждом из них в отдельности, невозможно. Правильная ориентировка детей в окружающем может быть достигнута в результате специфических действий по обследованию величины, формы, цвета предметов. Особую ценность представляют обобщенные способы обследования определенного рода качеств, служащие решению ряда сходных задач.
Четвертый принцип предполагает формирование систематизированных представлений о свойствах и качествах, которые являются основой — эталонами обследования любого предмета, т. е. ребенок должен соотносить полученную информацию с уже имеющимися у него знаниями и опытом.
 Очень рано ребенок начинает использовать свои знания как средство восприятия и осознания нового предмета.
В своей многовековой практике человечество выделило определенную эталонную систему величин, форм, цветовых тонов. Бесконечное их разнообразие было сведено к немногим основным разновидностям. Овладевая такого рода системой, ребенок получает как бы набор мерок, эталонов, с которыми он может сопоставить любое вновь воспринятое качество и дать ему надлежащее определение. Усвоение представлений об этих разновидностях позволяет ребенку оптимально воспринимать окружающую действительность

Особенности занятий с детьми раннего возраста

Внимание детей раннего возраста имеет непроизвольный характер. Малыши действуют спонтанно, их невозможно заставить слушать, смотреть, если им неинтересно. Эти особенности возраста не позволяют с детьми раннего возраста строить занятие с детьми на основе беседы или показа обучающего материала. Авторитет взрослого также не может пробудить малышей к действиям которые им не интересны.

Необходимо использовать игры, в процессе которых изучаемый предмет становиться для них  по настоящему главным.

1.Подбирать специальные дидактические  игрушки, в основе которых заложен обучающий принцип (Например: пирамидки и матрешки учат дифференцировать предметы по величине, рамки Монтессори и доски Сегена учат на практике учитывать такое свойство предметов как форма)

2.Организуя такие подвижные игры с использованием разнообразных игрушек, в которых невозможно достичь цели без учета определенного признака предмета, кроме того следует помнить что малыши предпочитают практические действия с реальными игрушками и предметами.
Успешная организация занятий по ознакомлению с величиной, формой, цветом зависит от определенного физического развития детей, Сочетание сенсорных и моторных задач является главным условием для умственного воспитания ребенка, происходящего в процессе предметной деятельности.
Необходимо обращать на качество приготовления дидактического материала. Чистые цветовые тона (цвета радуги), приятная фактура, четкая форма дидактических пособий доставляют детям радость, способствуют накоплению сенсорных представлений на уровне их предэталонного значения.

При планировании занятий по ознакомлению со свойствами предметов учитывается принцип последовательности, предусматривающий постепенное усложнение заданий.

Принцип последовательности обуславливается и ознакомление детей вначале с вполне осязаемыми сенсорными свойствами –величиной, формой предметов, которые можно обследовать, путем ощупывания, а уже потом с таким сенсорным свойством как цвет, ориентировка на который возможно только в плане зрительного восприятия.
Учитывается последовательность ознакомления детей вначале с резко различными свойствами предметов (круглой - квадратной формой, красным- синим цветом).Затем с более близкими признаками (круглой- овальной формой, желтым – оранжевым цветом)

Важным принципом организации процесса обучения является систематичность.

Первоначально малышам дают задание на группировку предметов. Этому посвящается ряд занятий на различном материале с постепенным нарастанием этого разнообразия. Дети группируют предметы по величине, потом по форме и наконец по цвету. Вначале группировка происходит с резко различными сенсорными признаками (форма и цвет), затем с более близкими.

