Особенности календарно – тематического планирования работы в ДОУ с учетом ФГТ
Карчевская Лариса Александровна, старший воспитатель МБДОУ «Детский ад общеразвивающего вида №37»

      Планирование воспитательно-образовательной работы в дошкольном учреждении – одна из главных функций управления процессом реализации основной образовательной программы – отражает различные формы организации деятельности взрослых и детей. Введение Федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, утв. приказом Минобрнауки России от 23.11.2009 № 655 (далее – ФГТ, внесло в действующую структуру планирования значительные изменения.

Календарно-тематическое планирование – это заблаговременное определение порядка и  последовательности осуществления воспитательно – образовательной работы с указанием необходимых условий, используемых средств, форм и методов. Оно позволяет не только значительно уменьшить долю неопределенности в развитии педагогической ситуации, но и обеспечить преемственность сегодняшних и завтрашних действий.

   Вся воспитательно-образовательная  работа основывается на сотрудничестве педагога, детского коллектива, родителей, на осмыслении ими целей и своих задач в совместной деятельности, на желании сделать жизнь в детском саду интересной, полезной, творческой.
    Календарно-тематический план воспитательно-образовательной работы с детьми – это обязательный документ, предусматривающий планирование всех видов деятельности детей и соответствующих им форм работы на каждый день. Без этого документа воспитатель не имеет права приступать к работе. По этому плану работают два сменных воспитателя. Следовательно, это модель совместной деятельности и планирование должно быть совместным. Планирование предполагает не только процесс составления плана, но и мыслительную деятельность, обсуждение двумя педагогами того, что предстоит сделать для достижения целей и задач.

     План может корректироваться и уточняться в процессе его реализации.
     Единых правил ведения этого документа нет, поэтому он может быть составлен в разных вариантах. Однако существует несколько важных условий, которые необходимо соблюдать при планировании:

* выделение целей и задач планирования на определенный период работы, соотнесение их с примерной общеобразовательной программой дошкольного образования, по которой организуется воспитательно-образовательный процесс, возрастным составом группы детей и приоритетными направлениями образовательного процесса в ДОУ; 

* четкое представление результатов работы, которые должны быть достигнуты к концу планируемого периода (выход продуктов детской деятельности, наличие определенного багажа знаний детей).
* выбор оптимальных путей, средств, методов, помогающих добиться поставленных целей, а значит получить планируемый результат ( что и как мы будем делать для достижения поставленной цели).
* учёт  принципа развивающего обучения, целью которого является развитие каждого ребенка; (что нового узнал каждый ребенок сегодня)
* планируемое содержание и формы организации детей должны соответствовать возрастным и психолого-педагогическим основам дошкольной педагогики.

* комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса (все виды деятельности подчинены одной тематике);
* учёт принципа интеграции образовательных областей;
      Специфика календарно-тематического планирования по Ф.Г.Т. заключается и в том, что процесс обучения является, по сути, процессом усвоения материала одной темы в разных видах детской деятельности: игровой;    двигательной;  коммуникативной; трудовой; познавательно-исследовательской;   продуктивной;  музыкально-художественной;   чтении.
   Календарно-тематическое  планирование предполагает, что  программные образовательные задачи решаются  в процессе:

· непосредственно образовательной деятельности, 

· совместной деятельности детей, педагогов и родителей, 

· в ходе самостоятельной деятельности дошкольников, 

· в ходе режимных моментов 
Схема развития любого вида деятельности такова:

- сначала она осуществляется в совместной деятельности со взрослым, затем в совместной деятельности со сверстниками, и только потом может стать самостоятельной.

   При планировании и организации педагогического процесса важно учитывать, что основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра. 
   Календарно-тематический план  следует начинать с перспективного. План составляется в соответствии с режимом группы, «Календарём жизни ДОУ», расписанием НОД и образовательной деятельности.  
      Давайте теперь подробнее остановимся на самой модели календарно-тематического планирования в ДОУ.    
       Для сокращение времени на написание календарно-тематического плана мы предлагаем воспитателям  готовые шаблоны на листах формата А – 4. У воспитателей теперь нет необходимости ежедневно чертить в тетрадях таблицы и переписывать режимные моменты.
Первый титульный лист оформляется один раз на всю неделю. Здесь отражаются:

1) месяц и сроки реализации каждой темы (8.11.12 – 12.11.12)
2) тематика недели - определяется по «Календарю жизни ДОУ». («Дикие животные. Подготовка животных к зиме»).
3) цель  тематической недели: формирование познавательного интереса к миру животных в процессе познавательно-исследовательской деятельности. 
4) Далее указываются оздоровительные комплексы:

(Мы указываем только  название комплекса, не прописывая его содержания, так как в ДОУ инструктором по физической культуре и воспитателями разработаны и подобраны  картотеки тематических комплексов оздоровительных гимнастик).

- Утренняя гимнастика: «Зверята на лесной полянке».
- Гимнастика для глаз: «Весёлая неделька».
- Дыхательная гимнастика: упражнения «Ежик», «Охота».
- Пальчиковая гимнастика: «Ушастый заяц».
- Артикуляционная гимнастика: «Сердитый волк».
- Бодрящей гимнастики после сна: «Медвежонок -косолапый просыпается в кровати…».
     5) Большое значение для реализации образовательных задач имеет грамотное оформление ПРС группы. Поэтому при планировании каждой тематической недели необходимо чётко продумывать изменения в организации  ПРС:
- Пополнение книжного уголка: подборка книг писателей-природоведов о животных: В.Бианки «Готовятся к зиме», В.А.Сухомлинский «Как ёжик готовился к зиме», Пришвин «Жил-был медведь», Е.Чарушин «Что за зверь», Н.Голь «Загадки лесовичка», р.н.сказка «Зимовье зверей», рассказы коми-писателей (Е.Габова, Е.Козлова) о животных «Дома в лесу», В.Степанов «Северный олень», коми-загадки о диких животных.
- иллюстративный материал : иллюстрации из альбома А.Комарова «Звери наших лесов», иллюстрации к рассказам Е.Чарушина о животных, иллюстрации животных Севера. 
- пополнение уголка по художественному творчеству: трафареты, печатки, раскраски с изображением животных, схемы поэтапного рисования животных, бросовый материал для поделок (шерсть, нитки, веточки и т.д.)
- атрибуты для С/ролевой игры; настольно-печатные игры: «Поход в зоопарк», «Лечебница для зверей», «Угадай чей хвост?», «Кто где живёт?», «Продолжи цепочку», 
- оборудование, в т.ч. спортивное:   маски животных, пополнение уголка спортивным оборудованием.
      6) Как и раньше в  плане указывается взаимодействие с родителями воспитанников и социумом в течение недели по заданной теме (консультативный и практический материал, совместная творческая деятельность,  изготовление пособий и т.д.) Например, подборка видео-материала о жизни животных в природной среде и в зоопарке,  оформление альбома детских сказок собственного сочинения «Наши сказки о животных».
      7) Важным аспектом при планировании тематической недели является  ИТОГОВОЕ мероприятие, которое позволяет в различных формах обобщить с детьми весь изученный материал (викторины, творческий вечер, оформление выставки, постановка или драматизация, развлечение и т.д.)
    По данной теме, возможно запланировать музыкально-спортивное развлечение «По следам животных…»
       Далее идёт ежедневное планирование воспитательно-образовательной работы на каждый день. 
 Для ежедневного планирования также предусмотрена готовая таблица на листе формата А-4. Таблица разделена на 5 граф. 
Вначале листа  указывается день недели и число.
- В первой графе таблицы указывается время организации работы с детьми в 1 и 2 половину дня. (10.30.- 11.50)
- Во второй графе прописаны все режимные и организационные моменты, которые осуществляются ежедневно в первую и вторую половину дня: приём детей, индивидуальная работа, совместная и самостоятельная деятельность детей, организация НОД, прогулки, образовательной деятельности в течение дня. (Прогулка)
- В третьей графе раскрывается содержание образовательной деятельности, осуществляемой в ходе НОД,  режимных моментах, совместной и самостоятельной деятельности детей. Содержание образовательной деятельности  планируется в соответствии с рабочими программами по всем образовательным областям в разных формах: игры, беседы, проектная деятельность, решение проблемных ситуаций, экспериментирование и т.д.
Например, наша тема «Дикие животные. Подготовка животных к зиме». 

Мы планируем:

1)  Познавательно-исслед. деятельность: беседа «Зачем лисе пушистый хвост?»

2) Игровая деят-ть  «Угадай, чей это след?»

3) Двигательная деят-ть: п/игры: «Хитрая лиса», «Бездомный заяц».
4) Трудовая деят-ть: постройка из снега берлоги для медведя.

5) Индивидуальная работа по развитию речи: подбор существительных к прилагательным (н-р: заяц- трусливый, длинноногий, длинноухий; лиса – хитрая, шустрая и т.д.)

- В четвертой графе педагоги указывают дидактический материал, атрибуты, используемые при организации запланированной деятельности.
(Для п/игры «Хитрый хаяц» - обручи, печатки-силуэты следов на палочках для изображения следов медведя, зайца, лисы; лопатки)

- В пятой графе формулируются цели и задачи каждого режимного момента и образовательной деятельности. Здесь же указывается интеграция образовательных областей 
(Например, продолжать формировать представления детей о характерных способах передвижения лисы, медведя, зайца. развивать наблюдательность, умение делать выводы, согласовывать прилагательные с существительными в роде, числе,  падеже. Развивать двигательную активность, воспитывать желание трудиться в коллективе. Прослеживается интеграция таких образовательных областей, как: познание, коммуникация, труд, физическая культура, художественное творчество.
Все указанные в планировании формы работы относятся к одному из адекватных дошкольному возрасту  видов детской деятельности, о которых мы упоминали ранее: 
*игровой;                               *двигательной;

*коммуникативной;              *трудовой
*познавательно-исследовательской;

*продуктивной;                     *музыкально-художественной;

*чтению.

        Грамотное календарно-тематическое планирование позволяет выстроить и увидеть целостную картину воспитательно-образовательной работы с детьми, что особенно важно при тематическом планировании на неделю, интеграции образовательных областей, осуществлении проектов. Взаимодействие со всеми специалистами, родителями, социумом по одной тематике, насыщенность содержания работы с детьми разными видами детской деятельности  позволяет более качественно решать образовательные задачи в каждом возрасте. Планирование – это творческий и трудоёмкий процесс, но надо помнить, что эффективность образовательного процесса в ДОУ во многом зависит от качества его планирования.

